Notas del curso

Electrénica Digital

Sistemas Numeéricos
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Numeracion

Sistema de simbolos o signos utilizados para expresar los nimeros.

Las primeras formas de notacion numérica consistian simplemente en lineas
rectas, verticales u horizontales; cada una de ellas representa el numero 1. Por lo
gue este sistema dificultaba el manejo de grandes ndameros y las operaciones
entre estos. Ya en el afio 3400 a.C. en Egipto y Mesopotamia se utilizaba un

simbolo especifico para representar al nimero 10.

En la notacion cuneiforme de babilonia el simbolo utilizado para el 1, era el
mismo para el 60 y sus potencias.; el valor del simbolo venia dado por su
contexto.

En la antigua Grecia coexistieron dos sistemas de numeracion paralelos.

El primero de ellos estaba basado en las iniciales de los numeros, el (delta) el
1006 (PI); el 10 con la letra = niumero 5 se indicaba con la letra (mu).u(chi) y el
1000 con la letra y (eta); el 1000 con la letra ncon la letra.

En el segundo sistema eran usadas todas las letras del alfabeto griego mas otras
tres tomadas del alfabeto fenicio como guarismos.

La ventaja de este sistema era que con poca cantidad de nimeros se podian
expresar grandes cifras; pero habia que saberse de memoria un total de 27

simbolos.
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Numeracion Romana

Este sistema (también conocido por nosotros) tuvo el mérito de ser capaz de
expresar los numeros del 1 al 1.000.000 con solo siete simbolos: | para el 1, V
para el 5, X para el 10, L para el 50, C para el 100, D para el 500 y M para el 1000.
Es importante acotar que una pequefia linea sobre el numero multiplica su valor

por mil.

En la actualidad los numeros romanos se usan para la historia y con fines
decorativos. La numeraciéon romana tiene el inconveniente de no ser practica para
realizar calculos escritos con rapidez, i imagine la dificultad que presentaria una
multiplicacion con nimeros romanos j.

Ll
x1C

o?

NUMERACION ROMANA

La numeracion romana utiliza siete letras mayulsculas a las que corresponden los
siguientes valores:

Letras V X L C D M

Valores 1 5 10 50 100 500 1000

Si a la derecha de una cifra romana se escribe otra igual o menor, el valor de ésta se
suma a la anterior.

Ejemplos: VI=6; XXI=21; LXVII=67

La cifra "I" colocada delante de la "V" o la " X", les resta una unidad; la " X", precediendo
ala"L" oala"C", les resta diez unidades y la "C", delante de la "D" o la "M", les resta

cien unidades.
Ejemplos: 1IV=4; IX=9; XL=40; XC=90; CD=400; CM =900
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En ningan numero se puede poner una misma letra méas de tres veces seguidas.
Ejemplos: XIll =13; XIV=14; XXXIII=33; XXXIV =34

La"V", la"L" yla"D" no pueden duplicarse porque hay otras letras "X", "C", "M" que

representan su valor duplicado.

Ejemplos: X (noVV)=10; C(nolLL)=100; M (noDD)=1.000

Si entre dos cifras cualesquiera existe otra menor, ésta restara su valor a la siguiente.
Ejemplos: XIX=19; LIV=54; CXXIX=129

El valor de los numeros romanos queda multiplicado por mil tantas veces como

rayas horizontales se coloquen encima de los mismos.

Numeracion Arabiga

El sistema corriente de notacion numérica que es utilizado hoy y en casi todo el
mundo es la numeracion arabiga. Este sistema fue desarrollado primero por los
hindles y luego por los arabes que introdujeron la innovacion de la notacion

posicional.

Notacion posicional.

La notacién posicional solo es posible si existe un numero para el cero. El
guarismo 0 permite distinguir entre 11, 101 y 1001 sin tener que agregar simbolos

adicionales.

En la notacion posicional los nimeros cambian su valor segun su posicion, por
ejemplo el digito 2 en el niumero 20 y el mismo digito en el 2,000 toman diferente

valor.

M.C. Juan Angel Garza Garza



Formula General

Los sistemas numéricos que utilizan la notacién posicional se pueden describir con

la siguiente formula.

N=a.r'+a r+..ar°+ar+a,

i: 0 N = Numero

i I = Posocion
N = E a R a = Coeficente
n = el numero de digitos
i

— n-1 R = Raiz o base

Ejemplo de notacion posicional

1.- subindice para indicar a que base pertenecen los numeros de notacion

posicional se usa el subindice.

385(109) es el numero trescientos ochenta y cinco de base diez, el subindice (10

indica que pertenece al sistema decimal
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2.- identificacion de la posicion de cada digito, simbolo o coeficiente i

En el nUmero 82457.319 para asignar el valor de la posicion se toma de referencia
el punto decimal de manera que con el punto decimal hacia la izquierda
asignamos el valor de cero incrementandose en uno por cada digito hacia la
izquierda hasta llegar a +n y del punto decimal a la derecha iniciaremos asignando
al primer digito el valor de menos uno (-1) y decrementandose en una unidad por

cada digito a la derecha hasta llegar a —n, como lo muestra la figura
| Posicion
+n432 1 0 -1-2-3

82457 319

Punto Demmal

3.- Aplicacion de la Formula General

Ejemplo 385(1¢)

En donde el digito 5 ocupa la posicion cero, el 8 launoy el 3

la posicion dos, como lo indica la figura. 3 8 5
(10)

Al aplicar la férmula general obtenemos: N — a R

N =3(10)° +8(10)" + 5(10)°
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N= 3 (100) + 8 (10) + 5 (1)

En donde se puede observar que el numero adquiere valor dependiendo la
posicion que guarde, como el 3 que esta en la posicion 2 se multiplica por 100 que
es 10? como lo llamamos tradicionalmente centenas, al 8 de posicién uno por 10*

o decenas unidades y al 5 de posicién cero 10° unidades

Tabla que muestra el valor de un nimero decimal dependiendo la posicién que

guarde.

Numero posicion Potencia Nombre
1 0 10° Unidades
10 1 101 Decenas
100 2 102 Centenas
1000 3 103 Unidades de Millar
10000 4 10* Decenas de Millar
100000 5 10° Centena de Millar
1,000,000 6 10° Unidad de Millén
10,000,000 7 10’ Decena de Millén
100,000,000 8 108 Centena de Mill6n
1000,000,000 9 10° Unidad de Millar de Millén
10,000,000,000 10 10%° Decena de Millar de Millon
100,000,000,000 |11 10t Centena de Millar de Millon
1,000,000,000,000 |12 10 Unidad de Billén

Ademas del sistema decimal existen otras bases de notacion posicional que son
empleadas en los sistemas digitales como:

Binario o base 2 que consta de solo dos simbolos 0y 1.

Octal o base 8 consta de ocho simbolos (0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7) y es una
representacion corta del binario y por ejemplo 111101110 = 756 Para las
maquinas es mas facil trabajar con unos y ceros que representarian voltaje o no
voltaje mientras que para nosotros es mas comodo decir solo 756 en lugar de todo

el nimero binario.

Hexadecimal o base 16 consta de 16 simbolos (0, 1, 2, 3,4,5,6,7,8,9, A, B, C,

D, E, F), es la representacion corta mas usada del binario y Ejemplo
111101111010 = F7A(1s).
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Complete

las espacios vacios de

correspondientes a la base de su columna:

Otros Sistemas de Numeracion de notacion posicional (complete la tabla)

la siguiente

tabla con

los numeros

Decimal Binario Octal Hexadecimal Quinario Senario Base 11
Nao) Ne) Nig) Ne) Nis) N Na

0 0 0 0 0 0 0

1 1 1 1 1 1 1

2 10 2 2 2 2 2

3 11 3 3 3 3 3

4 100 4 4 4 4 4

5 101 5 5 10 5 5

6 110 6 6 11 10 6

7 111 7 7 12 7

8 1000 10 8 13 8

9 1001 11 9 14 9

10 1010 12 A 20 A

11 1011 13 B 21

12 1100 14 C 22

13 1101 15 D 23

14 1110 16 E 24

15 1111 17 F 30

16 10000 20 10 31

17 10001 21 11 32

18 10010 22 12 33

19 10011 23 13 34

20 10100 24 14 40

21 10101 25 15 41

22 10110 26 16 42

23 10111 27 17 43

24 11000 18 44

25 11001 19

26 11010 1A

27 11011 1B

28 1C

29 1D

30 1E

31 1F

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44
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Conversiones entre sistemas numericos
1.- Para convertir de cualquier base de notacion posicional a decimal.
Nx) —> No)

Se proponen los siguientes métodos:

a) para numeros con decimales la Formula General.

b) Para numeros enteros el método de Multiplicar por la base y sumar.

2.- para convertir de decimal a cualquier base de notacién posicional. (clase 4)
N10) = Nx)

Se proponen los siguientes métodos::

a) para numeros con decimales el método de Extraccion de potencias.

b) Para numeros enteros el método de los Residuos.

3.- para convertir directamete de binario a octal o Hexadecimal y viceversa.

N@2) <> N,

Ne2) <> Ne)

Se propone el método llamado del Multiplo.
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Conversiones de Ny = N(10)

Formula General.

1.- para numeros con decimales la Formula General.

N=§:aRi

Ejemplo 1 convertir un nimero binario a decimal:

1011.11(2)—) N(lO)

3210 -1-2

<«—o —)>

a) Identificar la posicion. 1 0 1 1 - 1 1
* (2)

Punto Decimal

b)  Aplicar la formula general

Nao) = 1(2)° + 0(2)* + 1(2)* + 1(2)° + 1(2)™* + 1(2)*
c)  Efectuar operaciones

N = 1(8) + 0(4) + 1(2) + 1(1) + 1(0.5) + 1(0.25)
Naoy=8+0+2+1+0.5+0.25 =11.75(

1011.11 35— 11.75(10)
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Ejemplo 2 convertir un numero octal a decimal:

25.4(8)—> N(10)

-1

10
a) Identificar la posicion. 2 5 4 4(8)

Punto Decimal

b) Aplicar la formula general N(lO) — 2(8)1 + 5(8)0 + 4(8)-1

c) Efectuar operaciones N(lO) — 2(8) + 5(1) + 4(0.125)

N(lO) =16+5+ .5 =21. 5(10)
25-4(8)_) 21.5(10)

Ejemplo 3 convertir un niumero Hexadecimal a decimal:

3C.8(16)—) N(lO)

1 0 -1
a) Identificar la posicion. 3 C = Y(16)
A

Punto Decimal

b) aplicar la formula general N(10) = 3(16)1 + 12(16)0 + 8(16)'1

c)  Efectuar operaciones Nao) = 3(16) + 12(1) + 8(0.0625)

N(lO) =48+ 12+ b = 60.5(10)
3C.8(16)—) 60.5(10)
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Ejemplo 4 convertir un numero de base cinco a decimal:

142.3(5)-) N(10)

210 -1

a) Identificar la posicion 1 4 2 " 3(5)

Punto Decimal

b)  Aplicar la formula general N ;o) = 1(5)2 + 4(5)1 + 2(5)0 +3(5)'1

N(lO) =25+20+2+.6= 47.6(10) 142.3(5)—) 47.6(10)

Ejercicios

Convierta los siguientes niumeros de notacion posicional a base diez
o 1010100.0101 )
b) 3456.4 g
c) FC5D.8
d) 45.2
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Multiplicar por la base y sumar.

2.-Para numeros enteros se recomienda el método de Multiplicar por la base vy

sumar.

En un nimero de notacion posicional el digito
mas significativo es la tiene la ponderacion

LSD

méas alta (MSD) y se encuentra mas a la MSD\ ¥
izquierda y el digito menos significativo es la @5 7 .@1

gue tiene es la tiene la ponderacion mas baja

0)
(LSD) y se encuentra mas a la derecha.

En el caso del sistema binario se le llama Bit MS

B LSB
X
(Digito Binario) ®0 1 1 ®(2)

Bit = La Unidad de medida mas pequefia de la informacién digital. Un bit sélo tiene dos
posibles valores: 0 0 1. La palabra "bit" se forma al combinar "b”- de binary y la letra "t" de digit, o
sea digito binario.

Byte = Unidad de medida de la informacién digital, equivalente a 8 bits o un caracter de
informacion. El byte es una unidad comun de almacenamiento en un sistema de cémputo y es
sinénimo de caracter de datos o de texto; 100,000 bytes equivalen a 100,000 caracteres. Los bytes
se emplean para hacer referencia a la capacidad del hardware, al tamafio del software o la

informacién. Se llama también octeto.

Multiplicar por la base y sumar.

Este método consiste en multiplicar el MSD o MSB (mas significativo digito o mas
significativo Bit) por la base y el producto se suma al valor del digito siguiente, el
resultado se multiplica de nuevo por la base y el producto se suma al digito
siguiente y asi sucesivamente hasta llegar al LSD o LSB de modo que el resultado

de todas las operaciones es el nimero equivalente decimal.
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Ejemplo 1 convertir un numero binario a decimal:

1011011 2)— N(lO)

' 3 AN D Jos Pt
2 5 11 22 45 \_/

1X2+0 2X2+1 5X2+1 MX2+0 22X2+1 45X2+1

Ejemplo 2 convertir un nUmero octal a decimal:

357 (8)— N(lO) MS D 2 39

357,
Mgu (10)

3X8+5 29X8+7
Ejemplo 3 convertir un numero Hexadecimal a decimal:

2AD (16)— N(lO)
2 A vp = 685
(16) (10)

2X16+10 42X 16 +13

Ejemplo 4 convertir un nimero de base seis a decimal:

153 6)— N(lO)
1 5
(6) (1 0)

1X6+5 1MX6+3

Ejercicios: Convierta los siguientes numeros de notacion posicional a base
diez

o 10101001111 ()

b) 345643

c) FCSD (¢

d) 453

e) 101010 s
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2.- para convertir de decimal a cualquier base de notacién posicional.
N(10) = N

Se proponen los siguientes métodos::

c) para numeros con decimales el método de Extraccién de potencias.

d) Para nameros enteros el método de los Residuos.

Extraccion de potencias

Preferentemente para nimeros con decimales.
La aplicacion de este método puede realizarse en tres pasos

Primero elaborar una tabla de potencias de la base ala cual se va a convertir el

numero decimal.

Segundo restar sucesivamente al numero en base diez la potencia igual o

proxima menor hasta que la diferencia sea igual a cero

Tercer con las potencias utilizadas en la resta formar el numero.
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Ejemplo 1 convertir un numero decimal a binario

25.5(10) —> N(Z)

a) Tabla de potencias de base 2
2% = 025
2t = 05
2 =1 En donde el rango de valores asignado a la tabla para efectuar la
2t = 2 resta deberd cubrir de un valor menor a 0.5 que representa la
2> = 4 parte mas pequefia de numero 25.5 la potencia requerida es 27
2° 8 = 0.25 y un valor mayor a 25 como 2° = 32.
2 = 16
2> = 32
b) Resta sucesiva 255 .
22 |=]025 16.0 =2
2t |=]05 95
2° | =1 8.0 =2°
2t =12 1.5
2 =4 ~1.0 =2°
2° =8 _05
2 |=|16 0.5 =2"
2° | =32 0.0
c) Formar el numero 25.5
= — ;
_1gg =2 4 3 2 1 0
8.0 =2°, 1 v 102)
15 I
1.0 =2 -
— 0l5
0.5 =2 -
0.0

El resultado es 25.5(10) —> 110011(2)

M.C. Juan Angel Garza Garza
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Ejemplo 2 convertir un numero decimal a Octal

47. 5(10) —> N (8)

a) Tabla de potencias de base 8

8t = 0.125

8 =1 a 0.5, la potenci id g1
1 o .5, la potencia requerida es

gl =

822 = 64 mayor a 37 como 8% = 64.

El rango de valores asignado a la tabla de un valor menor

0.125 y un valor

| 47.5
b) Resta sucesiva _40_0 = 5 veces 81
8! | =|0.125 7.5 0
8 |=|1 " 7.0 =7 veces8
gl |=|8 0.5
8> |=|64 - 0.5 =4veces g
0.0
c) Formar el numero 47.5
~40.0 =5 veces g I @ 4
_15 o, 57.4,
7.0 =7veces8 , 1
0.5 B
0.5 =4veces8 -
0.0

El resultado es 47.5(10) —> 57-4(8)
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Ejemplo 3 convertir

un numero decimal a Hexadecimal

a)

161 = 0.0625
16° = 1
16! = 16
16> = 256

16)

Tabla de potencias de base 16

El rango de valores asignado a la tabla de un valor menor

a 0.5, la potencia requerida es 16 =

mayor a 61 como 16° = 256.

0.0625 y un valor

b) Resta sucesiva

167 | = | 0.0625
16° | =1

16 [=|16
16> | = | 256

c) Formar el numero

¢ 8(16)

_61.5 1
48.0 =3 veces 16
_13.5 "
13.0 =13 veces 16
0.5 y
0.5 =8veces 16
.0
615 1
48.0 =3 veces 16 1' 4
_13.5 3D
13.0 =13 veces 16 M |
0.5 y
0.5 =8veces16 -
0.0

El resultado es 61

.5(10) —> 3D.8(16)

Convierta los siguientes numeros de base diez a base que se indica:

A) 100.25(10) —-> N %)

B) 3456.4 g

E) 109.25 (10) —>

M.C. Juan Angel Garza Garza
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Residuios.

Para nameros con enteros

Este método consiste en dividir sucesivamente el numero decimal entre la base a
la que se desee convertir hasta que el cociente sea menor que la base, el numero

equivalente se forma con el ultimo cociente y los residuos.

Ejemplo 1 convertir un numero decimal a binario

35 (10) ™ N(g)

35 (10) — 100011(2)

Ejemplo 2 convertir un numero decimal a Octal

468
Lsm@ 5 «wmsp

46 (10) —> N(g)

46 (10) —> 56(8)
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Ejemplo 3 convertir un numero decimal a Hexadecimal

62|16
LSD » ‘ 3« msp

<4+—°

62 (10) ™ N(16)

&

62 (10) ™ 3E(16)

Ejemplo 4 convertir un numero decimal a base cinco

58 (10) ™ N(5)

58 (10) —> 213(5)

Ejercicios convierta:

a) 158 (10) ™ N(16)

b) 84 (10) ™ N(g)
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Multiplo

Para nameros con enteros, por medio de este método se puede convertir

directamente de:

N(z) \ v g N(g) y N(Z) < N(16) directamente sin tener que pasar por el

decimal.

La relacién que existe entre la base dos y la base ocho es de 3 ya que 2° = 8, de

la misma forma entre la base dos y el Hexadecimal es de 4 ya que 2* = 16.

N(z) \ g N(g) R=3

N(Z) g N(16) R=4
Ejemplo 1 Conversion de Ny —

10110101(2) —> N(g)

N(s)

Separe de en grupos de tres bits
iniciando con la de menor peso, como

lo indica la figura.

o
-
o
el
o

(

(2)

|
[

De el valor de 1 2 y 4 a cada digito
correspondiente como lo muestra la

figura.

_-b N
c_\
-_— D
- N
c_x

F =N
(: :

(

Obtenga el valor de la suma de los tres

bits tomando en cuenta solo los unos.

- N
NS
- D
mc_\n
°_\
vmc N

M.C. Juan Angel Garza Garza

22




Ejemplo 2 Conversion de N — Ny

307(8) —> N(2)

Cada digito del octal debe ocupar tres ~ LA
Z 2 1\ /4 2 1/3 2 1

e 011000111,

Como los ceros a la izquierda no cuentan 307(8) —> 11000111(2)
Ejemplo 3 Conversion de N = Ngg)

N(z) > N(16) R=4

1011010 10(2) —> N(16)

Separe de en grupos de cuatro bits M dz
iniciando con la de menor peso, como @

lo indica la figura. 1 6 A(16)

1011010 10(2) —> 16A(16)
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Ejemplo 4 Conversion de N = Nz

F2C(16) —> N(Z)

/F ? C(16)

Cada digito del octal debe ocupar tres N

bits. mmm
1111 0010 1100,

— N

F2C(16) —> 111100101100(2)

Ejercicio convieta A 4 B D C(16) —> N(g)

Resumen de Sistemas Numéricos

Para efectuar la conversion entre bases de una manera facil y segura procurando
efectuar la menor cantidad de operaciones (entre menos operaciones menos
probabilidad de errores), se propone establecer antes de iniciar la conversién una
secuencia indicando de que base se parte y hacia que base se llega sefialando el

método a utilizar.

Los métodos propuestos para nUmeros enteros:

N(X) - N(lO) Multiplicar por la base y sumar.
Nao) = N Residuos.
N(Z) < N(8) Multiplo.

N2) <> N
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Ejemplo 1 convertir un nimero binario Nz a N¢g), N(10), Nas) Y Ns)

Secuencia propuesta:

1 Ny — Ns) Multiplo (separar de 3 bits en 3 empezando del LSB)
2 Ny — N6) Multiplo (separar de 4 bits en 4 empezando del LSB)
3 N@e) —> N10) Multiplicar por base y sumar

4 N0y — N Residuos

Comprobacion, se propone el numero 101011y

Numero Método Operaciones Resultado
1Um
1| 1010114, Ng | Mdltiplo 53
3 (8)
2 1 8 4 2
10 .
2| MHea | wiiplo ’\/“\_/1" ' 2B
oo 2 B
(16)
>
Multiplicar 2 B =
3 28(15)—> N(lO) por la base \/(16) 43(10) 43(10)
y sumar 2x 16 +11
4 43(10)—) N(7) Residuos 61(7)

LSD+@ 6 « MSD
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Ejemplo 2 convertir un nimero octal Ny a N, Nao), Ny Y N7

Secuencia propuesta:

1 N — N Multiplo ( cada digito del octal corresponde a tres bits)
Multiplo (separar de 4 bits en cuatro empezando del

2 | Ng— Nas) | vsp)

3 Ne) — N0) Multiplicar por base y sumar

4 N(lO) —> N(7) Residuos

Comprobacion, se propone el numero 372

Numero Método Operaciones Resultado
011111010 (2)
1500 1000
84 2184 21
2 | 0™ vartiplo 11111010 FAuq
N(16) N—— N——
F A (¢
Multiplicar por —
3| FAus—> Nuo| labasey U 2500 250,10,
sumar 15X 16 + 10
2507 _
41 25040— N¢7| Residuos 4% 38 If7)_ 505,
—

M.C. Juan Angel Garza Garza
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Actividad a realizar

1.- Formule el orden de las conversiones mas convenientes, para
convertir un numero en base 10 Ny a N2), Ny, Nag) Y N7 indicando el
método y posteriormente proponga un numero decimal de 3 digitos y

compruebe el orden propuesto como en el ejemplo 2 de la pagina 25.

2.- Formule el orden de las conversiones mas convenientes para
convertir un numero en base 16 N¢) a N2, N, Naoy Y Ng) indicando el
método y posteriormente proponga un numero Hexadecimal de 3
digitos y compruebe el orden propuesto como en el ejemplo 2 de la

pagina 25.

3.- Formule el orden de las conversiones mas convenientes para
convertir un numero en base 5 Ny a N2y, Ng), N10) Y N indicando el
método y posteriormente proponga un numero en base cinco de 3
digitos y compruebe el orden propuesto como en el ejemplo 2 de la
pagina 25.

No olvides las conclusiones.

Una actividad sin conclusiones carece de valor
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Reflexion

Publicacién del periédico El Norte del 8 de feb. 2003

Ramon de la Pefia Manrique
—~ Tres dilemas

¢, Qué responderia usted a las siguientes tres preguntas?:

Primera pregunta. En un viaje de entrenamiento de un nuevo maquinista, el programa inicioé con la etapa de
aprender a mover un convoy consistente en una maquina y 20 vagones de ferrocarril. El nuevo maquinista

inicia el viaje lentamente y todo empieza a transcurrir bien.

Ya que todo el convoy estaba en movimiento, el entrenador, un maquinista maduro que se las sabia todas,
decide ponerle una prueba al nuevo maquinista, asi que le dice: por favor, detén el tren muy lentamente, asi lo
hace el novel maquinista. Parado el convoy y después de prender un cigarro, el instructor le dice: ahora

arranca nuevamente el tren.

El novel maquinista acelera la maquina esperando que el convoy empezara a moverse, pero para su sorpresa
el tren permanece inmdvil a pesar de que él acelera la maquina y de que usa todos los trucos que aprendié en
sus cursos teoricos de entrenamiento. Claro, el instructor lo veia sufrir y para sus adentros estaba plenamente
disfrutando los sufrimientos del novel maquinista, tal vez recordando algo que a él también le pas6 en sus

inicios como magquinista.

Después de un rato, decide decirle lo que se tiene que hacer. ¢Qué fue lo que le dijo el instructor a su
alumno? Cuando el alumno aplicé la receta que le recomendé el instructor, el tren empez6 a moverse de

nuevo sin ningun problema.

Segunda pregunta. Habia un arabe millonario, un Emir a quien le encantaban los caballos. El tenia la cuadra
de caballos mas importante de la regién, pero quiso, como su gran suefio personal, tener el mejor caballo del

mundo. Asi que decidio ofrecer cinco millones de ddlares a la persona que le trajera el mejor caballo.

Como podra usted imaginar, esto origind una gran avalancha de ofrecimientos y de propuestas. El envid a su
visir, un gran conocedor de caballos y a quien el Emir millonario le tenia gran confianza. El Emir le pidi6 que
seleccionase los mejores 10 caballos de entre los candidatos. El Visir se pasé seis meses visitando los

lugares en donde estaban los caballos; después de una buena evaluacién, seleccion6 los mejores diez.

Después de que se concentraron los mejores 10 caballos en Monterrey, el Emir les paso revista y los pasé por
un proceso de evaluacién muy completo hasta que finalmente seleccioné a dos que le parecieron los mejores

y que eran practicamente iguales en cuanto a su evaluacion final. Y ahi inicié su dilema.

El Visir, hombre muy inteligente, educado en Monterrey, le recomienda pedirle a los duefios de estos dos
caballos que participaran en la siguiente contienda: Vayan ustedes al extremo sur del Rio La Silla y tienen
desde las ocho de la mafiana hasta las cinco de la tarde para llegar hasta el extremo norte. Ustedes veran dos
banderas que les indicaran los dos lugares, pero el caballo ganador seré no el que llegue en primer lugar, sino

el que llegue en segundo lugar.
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Por fin lleg6 el dia de la contienda y los dos jinetes llegaron puntualmente al lugar de salida; uno esperaba que
iniciase el otro y éste esperaba que iniciase el primero. Asi estuvieron hasta las dos de la tarde; sélo se

escuchaba: empieza t4; no, empieza tu.

Y asi continuaron hasta que pas6 por ahi Katchumo, el gurl de Santa Catarina, quien al ver lo que pasaba y
entender el dilema que tenian los dos jinetes, les dijo: acérquense. Y en voz baja les da un consejo.
Rapidamente los jinetes dicen: claro que si; se montan a los caballos y salen cabalgando desaforadamente
hacia el otro extremo del Rio Santa Catarina para tratar de ganar la carrera. ¢ Cual fue el consejo que les dio

Katchumo?

Tercera pregunta. Una importante compafiia mexicana estaba buscando un nuevo Director General. Asi que
iniciaron una intensa busqueda en el ambito internacional. Como el sueldo era de 100 mil délares mensuales,
mas un premio equivalente al tres por ciento de todas las ventas de la compafiia, podra usted imaginarse el
nimero tan importante de solicitantes que queria el puesto. Habia candidatos de Centro y Sudamérica,
Estados Unidos, Canada, Europa y del Sureste Asiético.

Después de un intenso proceso de evaluacién y de entrevistas con el grupo de consejeros encargados de la
seleccion, s6lo quedo un grupo de 10 candidatos. Ante este dilema, el Presidente de Consejo voltea su mirada
hacia nuestro antiguo conocido, Katchumo, el gran gurtl de Santa Catarina, quien ante la pregunta de ¢cémo
le hago?, Katchumo le recomienda ponerle la siguiente prueba a los candidatos.

"Usted esta de camino a su casa y va manejando su nuevo carro deportivo de una famosa marca en el ambito
internacional, el cual sélo puede llevar a un solo pasajero ademas de usted que va manejando el gran auto.
De repente se para en una bocacalle y observa que en la parada de autobus estan tres personas. La mujer
més hermosa que haya usted visto en su vida, quien al verlo a usted le sonrie. Ademés ve a usted a su gran
amigo del alma, con quien paso los afios mas bonitos de sus estudios universitarios; y finalmente recostada

con una de las caras mas palidas que usted haya visto estaba una muchacha ya madurita.

Su amigo se acerca rapidamente a su automovil y le dice: lleva por favor a dofia Hermelinda a un hospital; si
no recibe atenciéon de inmediato, de seguro se nos muere aqui. Mientras usted escucha esto, usted sigue
observando a la hermosa muchacha que cada minuto que pasa se le hace la mujer de su vida. ¢Seguiria
usted la recomendacion de su amigo o usaria usted una estrategia distinta para ayudar a salvarle la vida a
dofia Hermelinda y no perder de vista a la mujer de su vida? Sélo uno de los candidatos consigui6 la Direccion

General. ¢ Cual cree usted que fue su respuesta?

Al leer estas historias recordé el comentario de un colega regiomontano muy molesto con uno de sus alumnos
quien se quejaba de que el examen no habia sido representativo, ya que habia estado muy dificil y que como
conclusion final comentd: es que el examen incluia preguntas para pensar. Eso no es justo, aseguraba el

alumno.

Sin duda, fortalecer este tipo de habilidades para "ensefiar a pensar" a nuestros nifios y jévenes es una
estrategia educativa importante; y si la combinamos con la solucién al problema del gran rezago educativo
que tenemos en todo el pais y si fortalecemos de una manera importante a nuestras universidades publicas y
a nuestros centros de investigacion, esta combinacion puede presentar una excelente alternativa para
fortalecer nuestro sistema educativo. Pero esto ya es tema de otros comentarios. Hasta el proximo sabado.
Espero sus respuestas a los tres dilemas.
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Correo electrénico enviado por el Ing. Ramon de la Peiia

Navegando por Internet encontré su curso de sistemas numeéricos vi que
en laclase 5 les dio a sus alumnos para su estudio y reflexion un articulo

gue publique en el norte. Titulado: Tres dilemas
Que bueno que lo hizo, se lo agradezco mucho

Saludos a usted y a sus alumnos. Digales a sus alumnos que si me
guieren mandar la solucién o soluciones que pensaron me las envien a este

correo electrénico:

rdelapena@inea.gob.mx
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